

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1943 года, ноября месяца 12 дня г. Киев

А; Оперуполномоченный 2 Управления НКГБ УССР - старший лейтенант государственной безопасности МОСТОВОЙ, сего числа допросил в качестве свидетеля, о сжигании трупов жертв немецких оккупантов во время их пребывания в г. Киеве -

гр-на СТЕЮКА Якова Андреевича, 1915 года рождения, урож. г. Хотин /Бессарабия/, еврей, гражданства СССР, из семьи служащего, беспартийного, по профессии радиотехника, образование - незаконченное высшее, проживающего - г. Киев, Межигорская №-30, кв. 17.

ВОПРОС: Где вы проживали и чем занимались до начала отечественной войны?

ОТВЕТ: До войны я проживал в г. Черновицах. Проживая в указанном городе с 1924 года, первое время я занимался в гимназии, политехническом институте в Бухаресте и отбывал воинскую повинность в румынской армии. После прихода Советской власти, в июне 1940 года я работал начальником планового отдела Черновицкой трикотажной фабрики "Геркулес". На этой должности меня и застала война, начавшаяся вследствие вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз.

ВОПРОС: Каким образом вы оказались в Киеве?

ОТВЕТ: 2 июля 1941 года, с группой рабочих я эвакуировался из Черновиц в глубь страны, имея предписание явиться в Киевский Главтрикотаж. 8 июля в г. Проскурове группа рабочих, с которыми я передвигался, не могла продвигаться дальше, так как в ночь с 7-го на 8-е июля город был занят немецкими войсками. Многие рабочие моей группы погибли от немецкого террора, лично же я скрылся и ушел в Каменец-Подольск. Здесь, скрыв свою истинную национальность, мне удалось устроиться на работу кладовщика в нефтебазу, где проработал до 18 августа 1942 года. Ввиду угрозы быть расстрелянным и подвергнутым аресту, я добился перевода в г. Киев в областное управление немецкого Нефтеоборота /фирма "Украинэл"/, где и работал с 18 августа 1942 г по 7 июня 1943 года.

/на обор./

ВОПРОС: Что послужило причиной Вашего перерыва в работе?

ОТВЕТ: Причиной перерыва работы послужил мой арест органами "СД" /гестапо/. Арестовали меня 7 июня 1943 года, предъявив обвинение, что я не "арийского" происхождения и являюсь по национальности евреем.

ВОПРОС: Скольким раз Вы подвергались допросу в органах "СД" и каким образом Вам удалось скрыть свою истинную национальность?

ОТВЕТ: Допросу в органах "СД" я подвергался один раз, а именно: 9 июня. Когда я категорически стал отрицать свою национальность, они подвергли меня медицинскому осмотру, который был произведен их штатным врачом - ЛАЗАРЕНКО, признавшим меня еврейской национальности. Просидев без дальнейших допросов в камере "СД" /Короленко 33/ до 25 июня, в этот день меня направили в Сырецкий лагерь.

ВОПРОС: По прибытии в Сырецкий лагерь, Вы подвергались допросу?

ОТВЕТ: Да, в первый же день, по прибытию в лагерь, меня вызвали, спросили национальность и когда я настаивал на своих показаниях, что я не еврей, меня жестоко избил вследствие чего был переломан мизинец правой руки и снова водворили в лагерь, в специально оборудованную землянку, предназначенную для евреев /землянка №-2/. Как впоследствии я узнал из разговоров других заключенных и личной беседы с дежурным ССовцем - РАДЕР, заключенные землянки №-2 были обречены к последующему физическому истреблению.

ВОПРОС: Расскажите подробно, что Вам известно о факте сжигания немецкими оккупантами трупов - жертв террора?

ОТВЕТ: Будучи направлен 18 августа 1943 года, в числе других 100 человек, для работы в "Бабий Яр" /место массовых расстрелов населения города Киева/, находящийся под ведением "СД". По прибытии в "Бабий Яр", нам всем надели на ноги кандалы, в которых мы оставались день и ночь и в лагерь больше не возвращались.

Необходимо отметить то обстоятельство, что охрана здесь состояла не из украинских полицаев, как это было в Сырецком лагере, а исключительно из специально подобранных немецких жандармов. Первое время мы не знали смысла и цели наших "земляных работ" /раскопок/ и лишь на шестой день, когда вырыв яму глубиной около 4-х метров, было обнаружено большое количество человеческих трупов, среди которых были женщины, старики и дети.

ВОПРОС: Могли бы Вы в настоящий момент указать место раскопок?

ОТВЕТ: Да, место раскопок в "Бабьем Яру" я хорошо знаю и даже могу указать место, где закопано железо для постройки площадок, на которых сжигались трупы.

ВОПРОС: Каким образом производилось сжигание трупов?

ОТВЕТ: Частично трупы вырывались из ям крбчками, частично механическим путем при помощи экскаватора типа "Полик". Извлеченные трупы укладывались слоями на специально устроенные площадки таким порядком, что после каждого слоя трупов укладывались дрова, обливались отработанным автотом, смешанным с керосином, а затем, когда были уложены несколько слоев трупов и дров общей высотой до четырех метров, площадка поджигалась и таким образом сгорало одновременно около 5 тысяч трупов. Таких площадок за время работы с 18 по 29 августа было устроено не меньше десяти штук.

ВОПРОС: К какой категории лиц Вы можете отнести трупы, раскопанных и сожженных жертв фашистского террора?

ОТВЕТ: Как я уже отметил выше, подавляющее большинство откопанных трупов состояло из гражданского населения, в числе которых были, как женщины и мужчины различных возрастов, а также и дети. Лишь в одном месте "Бабьего Яра", где обнаружено было около 2.000 трупов, по наружному виду и сохранившейся одежде можно было заключить, что это трупы расстрелянных военнопленных из числа командного состава Красной Армии.

ВОПРОС: Назовите лиц, руководивших работами по раскопке и сжиганию трупов?

ОТВЕТ: Из лиц, руководивших работами по раскопке и сжиганию трупов, персонально я знаю нижеследующих: штурмшарфюрер "СС" - ТОПИДЕ, который являлся техническим руководителем работ и был одновременно самым жестоким по отношению к работающим арестантам. Он лично расстреливал провинившихся арестантов и, видимо, участвовал сам в массовых расстрелах мирного населения гор. Киева в 1941 году, так как он знал все места, где были зарыты трупы жертв фашистского террора. Его помощниками являлись: гауптвахмейстер жандармерии - МЕРКЛЬ /из Мюнхена/, гауптвахмейстер жандармерии - ФОГТ, роттенфюрер - РЭВЕР и другие фамилии, которых я

не могу назвать. Необходимо отметить то обстоятельство, что немцы придавали работам по раскопам и сжиганию трупов исключительную серьезность, что можно было судить из того, что почти ежедневно место раскопок посещалось лично командором "СД" /полковник войск "СС", фамилии которого я не знаю/, и его заместителем - майором войск "СС".

ВОПРОС: Каким образом Вам удалось избежать расстрела?

ОТВЕТ: Совместно с двумя арестованными из числа работавших по раскопкам и сжиганию трупов, являвшимися по специальности слесарями, нам удалось подобрать ключ к замку от землянки, в которой содержались арестанты в "Бабьем Яру", и этим ключом ночью 28 на 29 сентября 1943 г. открыть дверь землянки, которая была в виде решетки, расковать щипцами и зубилом, приобретенными слесарями работавшими на экскаваторе, кандалы у 30 человек арестантов и этой группой бежать из "Бабьего Яра", предварительно забросав песком и камнями дежурного постового вооруженного автоматом.

ВОПРОС: Назовите, кого из лиц бежавших из "Бабьего Яра" знаете Вы персонально?

ОТВЕТ: Персонально я знаю следующих товарищей, бежавших совместно со мною:

1. БАКАНОВ Георгий - инженер-строитель работавший до ареста на мельнице в гор. Василькове;
2. ЕРШОВ Федор, работавший до войны в органах НКВД и во время оккупации являвшийся членом подпольной партийной организации, действовавшей в районе Киева и был связан с партизанским отрядом;
3. Слесарь - КАДОНСКИЙ Леня, работавший до ареста начальником цеха ткацкой фабрики гор. Киева;
4. Радиотехник из села Мотовиловка по имени Николай, фамилии и других данных о котором я не знаю;
5. Десятник - из местечка Полоное, Каменец-Подольской области, работавший в лагере портным;
6. Слесарь - Владимир, фамилии которого я не помню, однако знаю, что он житель гор. Киева и приятель КАДОНСКОГО;
7. ДАВЫДОВ Владимир, техник-строитель, житель гор. Киева, и другие лица, фамилий которых я не знаю. Где находятся указанные мною лица в данный момент, мне ничего неизве

ВОПРОС: Где Вы скрывались после побега из "Бабьего Яра"?

ОТВЕТ: После побега из "Бабьего Яра", я первые сутки провел в одном подвале в районе Куренеска, а 30 сентября направился к сотруднице по работе - АДАМЧУК Брониславе, проживающей в Киеве по ул. Полевой №-2, где я находился до 16 октября. С Полевой улицы я ушел к своему сотруднику по работе - т. СВИДЕРСКОМУ, являвшемуся нач. штаба партизанского отряда железнодорожного райкома партии и проживавшему на Межигорской улице дом №-30, кв. 17, где и нахожусь по настоящее время?

ВОПРОС: Что Вы желаете еще добавить к своим показаниям?

ОТВЕТ: Я желаю добавить то, что сжигаемые трупы подвергались тщательному обыску, в процессе которого извлекались все ценные вещи, обнаруженные в одежде и вырывались золотые зубы. Кроме того я желаю добавить то, что привезенные для сжигания свежие жертвы "СД" носили характер явного удушения, полученного в герметически закрытом кузове автомашины, в который, видимо, впускался для этой цели отработанный газ из выхлопной трубы автомашины, в которой доставлялись новые жертвы фашистского террора для сожжения.

ВОПРОС: Часто ли возили указанной машиной жертвы для последующего их сожжения в "Бабьем Яру"?

ОТВЕТ: В среднем машина приезжала по два раза в каждый понедельник и пятницу каждую неделю за период моей работы. Из машины в среднем выбрасывали 40-15 трупов удушенных людей.

ВОПРОС: Чем Вы можете развить и дополнить свои показания?

ОТВЕТ: Больше дополнить свои показания ничем не имею. Протокол с моих слов записан правильно, мною прочитан, в чем и расписываюсь - Я. СТЕЮК.

ДОПРОСИЛ: ОПЕРАУПНОМОЧЕННЫЙ 2 УПР НКГБ УССР
МАЙОР ЛЕВАНЕНКО ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

- М О С Т О В О Й -

В е р н о : ЗАМ НАЧ ОБДЕЛА УНКГБ по КИЕВСКОЙ ОБЛ.
МАЙОР ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

28/1743.
г. Киев

Лавренко
ЛАВРЕНКО -